

Vorlage Federführende Dienststelle: Bezirksamt Aachen-Laurensberg Beteiligte Dienststelle/n:	Vorlage-Nr: BA 5/0091/WP17 Status: öffentlich AZ: Datum: 27.12.2018 Verfasser:						
Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 28.11.2018 (öffentlicher Teil)							
Beratungsfolge: <table border="1"> <thead> <tr> <th data-bbox="188 674 379 701">Datum</th> <th data-bbox="387 674 954 701">Gremium</th> <th data-bbox="962 674 1374 701">Zuständigkeit</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td data-bbox="188 712 379 739">30.01.2019</td> <td data-bbox="387 712 954 739">Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg</td> <td data-bbox="962 712 1374 739">Entscheidung</td> </tr> </tbody> </table>		Datum	Gremium	Zuständigkeit	30.01.2019	Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg	Entscheidung
Datum	Gremium	Zuständigkeit					
30.01.2019	Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg	Entscheidung					

Beschlussvorschlag:

Die Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg genehmigt die Niederschrift über die Sitzung der Bezirksvertretung vom 28.11.2018 (öffentlicher Teil).

Anlage/n:

Niederschrift der Sitzung vom 28.11.2018 (öffentlicher Teil)

Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Bezirksbürgermeister Gilson eröffnet die Sitzung der Bezirksvertretung Laurensberg. Vor Eintritt in die Tagesordnung informiert er darüber, dass die Tagesordnungspunkte 10 und 11 aufgrund der noch nicht vorliegenden Vorlagen der Verwaltung auf die nächste Sitzung vertagt werden müssen.

Einwände hierzu wurden nicht vorgetragen.

Weitere Änderungen der Tagesordnung wurden nicht beantragt.

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.09.2018 (öffentlicher Teil)

Vorlage: BA 5/0088/WP17

Die Niederschrift der Sitzung vom 26.09.2018 –öffentlicher Teil- wird einstimmig bei einer Enthaltung wegen Nichtanwesenheit genehmigt.

zu 3 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner in bezirklichen Angelegenheiten

Frau L. aus Aachen richtet ihre Frage an Herrn Gilson und bittet um Mitteilung über den Sachstand hinsichtlich der Frage der Anbindung des Campus-Geländes unter Berücksichtigung der erfolgten Eingabe an den Petitionsausschuss des Landtages.

Herr Gilson legt dar, dass ihm keine weiteren Informationen vorliegen und die Frage zur Beantwortung an die Verwaltung abgegeben werde. Eine schriftliche Antwort wurde zugesichert.

Frau B. aus Aachen richtet ihre Frage ebenfalls an Herrn Gilson und erläutert, dass sie sich durch den Lieferverkehr an der Einfahrt des Lebensmittelmarktes in ihrer Nachtruhe beeinträchtigt fühle.

Herr Gilson erklärt, dass die Zuständigkeit hierzu in der Verwaltung liege. Seitens der Verwaltung wird die Angelegenheit weiter verfolgt werden.

Weitere Fragen wurden nicht gestellt.

zu 4 Neuwahl der/des stellvertretenden Bezirksbürgermeisters/in

Vorlage: BA 5/0085/WP17

Die SPD-Fraktion schlägt Frau Efes als stellvertretende Bezirksbürgermeisterin vor.

Weitere Vorschläge wurden nicht eingereicht.

Herr Jaramaz und Herr Krenkel stehen als Stimmzähler zur Verfügung.

Die Auszählung der Stimmen schließt mit folgendem Ergebnis ab:

11 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen, keine Enthaltungen.

Frau Efes ist als stellvertretende Bezirksbürgermeisterin gewählt und nimmt das Amt an.

zu 5 IV. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 888 -Krefelder Straße/ Soerser Weg- für den Bereich zwischen Tivoli-Stadion, Krefelder Straße, südlicher Zufahrt zum Sportpark Soers und Stadionparkhaus

hier: Änderungs- und Offenlagebeschluss

Vorlage: FB 61/1075/WP17

Einleitend führt Herr Wery aus, dass der ursprüngliche Bebauungsplan Sportpark Soers bereits geändert und die Ansiedlung von Gewerbebetrieben auf dieser Fläche zugelassen wurde.

Die jetzt zur Diskussion stehende Änderung beziehe sich lediglich auf die Gebäudehöhe.

Herr Knörzer möchte wissen, ob der südlich gelegene Sportplatz nicht mehr als Sportstätte genutzt werde. Herr Wery teilte mit, dass hierzu keine Informationen vorlägen. Herr Gilson weist darauf hin, dass der Sportplatz ausserhalb der Bebauungsplanfläche liege.

Frau Perschon fragt nach, warum hinsichtlich der geplanten Bebauung kein Wettbewerb stattgefunden habe. Hierzu teilt Herr Gilson mit, dass kostenträchtige Wettbewerbe nur für markanten Punkte in der Stadt erwünscht sind. Die Notwendigkeit sei an dieser Stelle nicht gegeben, da es sich hier um eine Hintergrundbebauung handele.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg nimmt den Bericht der Verwaltung über die geplante Änderung zur Kenntnis.

Sie stellt fest, dass auf die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs.1 BauGB verzichtet werden kann und empfiehlt dem Planungsausschuss, gemäß § 2 Abs. 1 BauGB in Verbindung mit § 1 Abs.8 BauGB und gemäß § 13 BauGB die IV. Änderung sowie gemäß § 3 Abs. 2 BauGB die öffentliche Auslegung der IV. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 888 -Krefelder Straße/ Soerser Weg- in der vorgelegten Fassung zu beschließen.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig, keine Enthaltungen

zu 6 Bebauungsplan Vaalser Straße / Am Venskyhäuschen

hier: Aufstellungsbeschluss

Vorlage: FB 61/1071/WP17

Herr Knörzer begrüßt die Aufstellung eines Bebauungsplanes für das genannte Gebiet und legt besonderen Wert darauf, dass die bestehende Kaltluftschneise im Plangebiet unbedingt berücksichtigt wird.

Dieser Auffassung schließt sich Herr Krenkel an.

Frau Perschon stellt fest, dass im Plangebiet verschiedene Grundstückseigentümer existieren und hofft auf einvernehmliche Regelungen. Ob im Gebiet städtische Grundstücke vorhanden sind, konnte in der Sitzung nicht beantwortet werden.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg nimmt den Bericht der Verwaltung zur Kenntnis.

Sie empfiehlt dem Planungsausschuss zur Sicherung nachfolgender Ziele der Bauleitplanung

- maßvolle Weiterentwicklung der Wohnbebauung unter Berücksichtigung der Belange des Stadtklimas und der Grünplanung im Sinne des Vorentwurfs des FNP AC* 2030 sowie des Lärmschutzes und der verkehrlichen Erschließung
- die Aufstellung des Bebauungsplanes - Vaalser Straße / Am Venskyhäuschen - für den Planbereich im Stadtbezirk Aachen-Laurensberg zu beschließen.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig, keine Enthaltungen

zu 7 Wiederherstellung des Soerser Zwei-Weiher-Weges

Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen in der Bezirksvertretung Laurensberg vom 26.09.2018

Unter Bezugnahme auf den Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen legt Herr Wery dar, dass wegen des Biberaufkommens in dem Bereich keine herkömmliche Instandsetzung des Weges möglich sei. Eine alternative Wegeführung nördlich des Weges ist gfls. nur durch Grundstücksankäufe oder Anpachtungen zu realisieren. Südlich des Weges befinden sich städtische Flächen, die aber landwirtschaftlich verpachtet sind.

Herr Knörzer regt an, den Biberbeauftragten der Naturschutzstation Aachen in die weiteren Beratungen hinsichtlich der Wegeherstellung mit einzubeziehen und von dort fachliche Unterstützung einzuholen. Weiterhin regt er an, bei Wiederherstellung des Weges eine Informationstafel zum Bibervorkommen zu errichten.

Herr Jacobs hält es für erforderlich, dass die Verwaltung sich in dieser Angelegenheit klar positioniert, Lösungsvorschläge erarbeitet und diese im Rahmen einer Beratungsvorlage vorstellt.

Auf Vorschlag von Herrn Gilson soll die Fachverwaltung in der nächsten Sitzung der Bezirksvertretung Laurensberg zum Thema berichten.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Aachen – Laurensberg beauftragt die Verwaltung, Lösungsmöglichkeiten zur Wiederherstellung des Zwei-Weiher-Weges zu erarbeiten und diese in einer der nächsten Sitzungen der Bezirksvertretung vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig, ohne Enthaltung.

zu 8 Ertüchtigung Kohlscheider Straße

Anträge der SPD-Fraktion in der Bezirksvertretung Richterich vom 10.11.2016 und 20.08.2018

Vorlage: FB 61/1081/WP17

Herr Gilson weist darauf hin, dass im Rahmen der Ertüchtigung der Kohlscheider Straße einige Flächen in Laurensberg betroffen seien und eine endgültige Entscheidung im Mobilitätsausschuss erfolgen werde.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis und empfiehlt dem Mobilitätsausschuss, die Verwaltung mit der Planung einer Markierungsänderung der Kohlscheider Straße im Einmündungsbereich Roermonder Straße zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig, keine Enthaltung

zu 9 Neufassung der Satzung über die Straßenreinigung und die Erhebung von

Straßenreinigungsgebühren in der Stadt Aachen (Straßenreinigungs - Gebührensatzung)

Vorlage: E 18/0151/WP17

Frau Pütmann regt an, die marginalen Gebührenerkündungen nicht in der Gebührensatzung zu berücksichtigen und diese Mitteln ggfs. für Sonderreinigungen einzusetzen.

Hierzu erklärt Herr Wery, dass nach dem Kommunalabgabengesetz NRW eine Weitergabe der Kostensenkungen zwingend erforderlich ist und die eingesparte Summe nicht anderweitig verwendet werden darf.

Herr Knörzer begrüßt ausdrücklich die im § 3 Abs. III der Reinigungssatzung geplante Änderung und regt an, dass Straßenbegleitgrün mit einzubeziehen.

Redaktionell weist Herr Krenkel darauf hin, dass die Alte Vaalser Straße ebenfalls zum Bezirk Laurensberg gehöre und nicht im Bezirk Aachen-Mitte angesiedelt sei.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Aachen – Laurensberg nimmt die Ausführungen der Verwaltung zustimmend zur Kenntnis und empfiehlt dem Rat der Stadt Aachen, die vorgelegte Neufassung der Satzung über die Straßenreinigung und die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren in der Stadt Aachen zu beschließen.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig, keine Enthaltung

zu 10 Erhalt und Gestaltung der Grünfläche Ecke Rathausstr. / Am Treut

Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen in der Bezirksvertretung Laurensberg vom

26.09.2018

vertagt

zu 11 Errichtung eines Trinkwasserbrunnens im öffentlichen Raum

**Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen in der Bezirksvertretung Laurensberg vom
26.09.2018**

vertagt

zu 12 Haushaltsplanberatungen 2019

Vorlage: BA 5/0086/WP17

Zu PSP-Element 5-120102-800-02200-300-1- Laurentiusstraße, Hangsicherung - teilt Herr Gilson mit, dass nach Auskunft der Fachverwaltung neben den für 2019 veranschlagten Mitteln in Höhe von 135.000 € weitere Mittel aus Vorjahren zur Verfügung stehen, so dass die Durchführung der Maßnahme für 2019 gesichert ist.

Auf den Hinweis von Herrn Knörzer, dass der Ansatz bei PSP-Element 5-120102-500-00700-300-1 – Vaals Grenze, Erschließung – um ein Jahr auf 2022 verschoben wurde, führt Herr Gilson aus, dass dies dem derzeitigen Planungsstand geschuldet sei.

Einzelentscheidungen wurden in der Haushaltsberatung nicht getroffen.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg nimmt die bezirksbezogenen / bezirksübergreifenden Haushaltsangaben sowie die Produktdaten für den Bezirk Laurensberg und den Gesamthaushalt für das Jahr 2019 zur Kenntnis und empfiehlt den Fachausschüssen und dem Rat entsprechend zu beschließen.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: einstimmig

Ablehnung:

Enthaltung:-----

zu 13 Vergabe der bezirklichen Mittel 2018

Vorlage: BA 5/0087/WP17

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Aachen-Laurensberg beschließt die Vergabe der bezirklichen Mittel 2018 entsprechend der Empfehlung der interfraktionellen Runde wie folgt:

1. Förderverein Kita „Kleine Stolche e. V.“:
1.500,00 € Zuschuss zum Umbau des Mehzzweckraumes

2. Förderverein VfJ Lauernsberg:
2000,00 Zuschuss zur Beschaffung eines Gerätehauses und Bänken mit der Auflage,
dass die Bänke von anderen am Sportzentrum ansässigen Sportvereinen
mitgenutzt werden können.

3. Förderverein Kita Schurzelter Straße e. V.:
1.500,00 € Zuschuss zur Beschaffung einer Spiel- und Sporteinrichtung

4. Stadtteilinitiative „Engagiert Älter werden“:
750,00 € Zuschuss zu Sach- und Fortbildungskosten

5. Bücherinsel St. Laurentius:
750,00 € allgemeiner Zuschuss

6. Interessengemeinschaft Laurensberger Vereine e. V.:
300,00 € Zuschuss zur Herausgabe eines Veranstaltungskalenders
1.000,00 Zuschuss zur Veranstaltung des Straßenkarnevals
(ab 2019 als jährlicher Zuschuss)

7. St. Hubertus Schützenbruderschaft Orsbach e. V.:
1.500,00 € Zuschuss zu den Kosten für Mobiliar und Umbau des Vereinsheims

8. Förderverein Grundschule Laurensberg e. V.:
1.000,00 € Zuschuss zur Medienausstattung

9. DRK Stadtverband Aachen, Jugendrotkreuz:
500,00 E Zuschuss zur Schutzbekleidung
Der Verband soll in einer der Sitzungen der BV 2019 seine Aktivitäten im Stadtbezirk vorstellen.

10. Laurensberger Heimatfreunde e. V.:
1.000,00 € Zuschuss zur Beschaffung eines Monitors

11. KG Vaalserquartier e. V.:
500,00 € Zuschuss zur Beschaffung von Bühnendekoration

12. IG der Alemannia Fans und Fan-Clubs e. V.:

500,00 € Zuschuss zur Beschaffung einer Gedenktafel

13. Schützenbruderschaft Soers e. V.:

600,00 € Zuschuss zu den Materialkosten

14. BG Aachen Grün-Weiß Vaalserquartier e. V.:

1.000,00 € Zuschuss zur Beschaffung von Bällen und eines Ballschranks

15. Burg Verein Soerser Haus e. V.:

3.000,00 € Zuschuss zum Projekt Familientreff

16. Bezirk Laurensberg:

36.300,00 € zur Aufwertung von Spielplätzen / Beschaffung von Spielgeräten

Spielplätze An der Rast und Kullen

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: einstimmig

Ablehnung:

Enthaltung: -----

zu 14 Behandlung von Anträgen

Es liegen keine Anträge vor.

zu 15 Beantwortung von Anfragen

Anfragen an die Bezirksvertretung liegen nicht vor.

zu 16 Mitteilungen der Verwaltung

Mitteilungen der Verwaltung für den öffentlichen Teil liegen nicht vor.